

$$y' = y \rightarrow \frac{dy}{dm} = y \rightarrow \frac{dy}{y} = dm \rightarrow \int \frac{dy}{y} = \int dm \rightarrow \ln y + c_1 = m + c_2$$

$$\rightarrow \ln y = m + c_2 - c_1 \rightarrow \ln y = m + c_2 \rightarrow y = e^{m+c_2} \rightarrow y = e^m \times e^{c_2}$$

$$y = ce^m \xrightarrow{y(1)=2} 2 = ce^1 \rightarrow c = \frac{2}{e} \xrightarrow{\text{جواب}} y = \frac{2}{e} e^m$$

$$\frac{y-1}{n \ln m} = y' \quad \frac{dy}{dm} = \frac{y-1}{n \ln m} \rightarrow \frac{dy}{y-1} = \frac{dm}{n \ln m}$$

$$y-1 = u \rightarrow dy = du \rightarrow \int \frac{du}{u} = \int \frac{dm}{n \ln m} \rightarrow \ln u = \frac{m}{n} \rightarrow \frac{dm}{n} = du$$

$$c + \ln(\ln m) = \ln(y-1) \quad \ln(y-1) = \ln(\ln m) + \ln(c)$$

(فرض کنیم که $y = am + by + c$ می‌نویسیم $y' = f(am + by + c)$ در این صورت چه می‌شود؟

$$y' = -\sin^2(m+y+\varepsilon)$$

$$\frac{dy}{dm} = -\sin^2(u) \quad \begin{array}{l} m+y+\varepsilon = u \\ 1+y' = du \end{array}$$

$$y' = u' - 1 \rightarrow u' = -\sin^2(u) + 1$$

$$u' = \cos^2(u) \rightarrow \frac{du}{dm} = \cos^2(u) \rightarrow \frac{du}{\cos^2(u)} = dm$$

$$\int \frac{du}{\cos^2 u} = \int dm \rightarrow m + c = \int (1 + \tan^2(u)) du$$

$$m + c = \tan u \rightarrow \tan(m+y+\varepsilon) = m + c$$

$$\text{ب) } \frac{dy}{dm} = (y-14m)^2$$

$$\text{ب) } y-14m = u \rightarrow y' - 14 = u' \rightarrow y' = u' + 14 \xrightarrow{\text{جواب}}$$

$$\checkmark \text{ (تجزیه)} \quad y \left(\frac{1}{x} + \frac{1}{x^2+1} \right) dx + (\ln x + \tan^{-1} x) dy = 0$$

$$\checkmark \text{ (تجزیه)} \quad y + 1 - y' \tan^{-1} x = 0$$

$$\times \text{ (تجزیه)} \quad x^n y' dx + e^x dy = 0$$

$$y \left(\frac{1}{x} + \frac{1}{x^2+1} \right) dx = -dy (\ln x + \tan^{-1} x)$$

تابع همگن ← تابع (n) را همگن از درجه α نویسد

$$f(x, y) = f(\lambda x, \lambda y)$$

معادله دیفرانسیل:

(الف) در معادله مرتبه اول $M(x, y) dx + N(x, y) dy = 0$
 اگر توابع $M(x, y)$ و $N(x, y)$ همگن از درجه یک باشند آنگاه معادله
 همگن است و با تغییر متغیر بر حسب معادله حل می‌شود.

$$y = ux \rightarrow dy = x du + u dx$$

(ب) در معادله دیفرانسیل مرتبه اول $y' = f\left(\frac{y}{x}\right)$
 اگر تابع $f\left(\frac{y}{x}\right)$ همگن از درجه صفر بود معادله همگن است.
 با تغییر متغیر بر حسب معادله حل می‌شود.

$$y = ux \rightarrow y' = u'x + u$$

(ج)

$$x dx + \sin^2\left(\frac{y}{x}\right) (y dx - x dy) = 0$$

$$\rightarrow \underbrace{(x + \sin^2\left(\frac{y}{x}\right) y)}_M dx - \underbrace{x \sin^2\left(\frac{y}{x}\right)}_N dy = 0$$

$$M(\lambda x, \lambda y) = \lambda x + \sin^2\left(\frac{\lambda y}{\lambda x}\right) \lambda y = \lambda \left(x + \sin^2\left(\frac{y}{x}\right) y \right) = \lambda M(x, y)$$

همگن از درجه یک

$$\rightarrow N(\lambda m, \lambda y) = -\lambda m \sin^r \left(\frac{\lambda y}{\lambda m} \right) = \lambda \left(-m \sin^r \frac{y}{m} \right) = \lambda N(m, y)$$

چون هر دو درجه اول است معادله نیز اول است

$$y = um \rightarrow dy = m du + u dm$$

$$(m + \sin^r(u) um) dm - (m \sin^r(u)) (m du + u dm) = 0$$

$$m dm + \sin^r(u) um dm - m^2 \sin^r(u) du - um \sin^r(u) dm = 0$$

$$\int \frac{m dm}{m^2} = m^r \int \sin^r(u) du \rightarrow \ln(m) + C = \frac{1 - \cos(ru)}{r}$$

$$\rightarrow \ln(m) + C = \frac{1}{r} u - \frac{\sin^r u}{r}$$

$$\text{دوم}) y' - \frac{y}{m} + \csc \left(\frac{y}{m} \right) = 0$$

$$M(\lambda m, \lambda y) \rightarrow y' = \frac{y}{m} + \csc \left(\frac{y}{m} \right)$$

$$y' = \frac{y}{m} + \csc \left(\frac{y}{m} \right) \rightarrow y' = f(m, y)$$

$$f(\lambda m, \lambda y) = \frac{\lambda y}{\lambda m} + \csc \left(\frac{\lambda y}{\lambda m} \right) \rightarrow f(m, y)$$

معادله همگن، $f(m, y)$

$$y = um \rightarrow y' = u'm + u$$

$$u'm + u = -\csc(u) + u \rightarrow m = \frac{-\csc(u)}{u'} \rightarrow \int \frac{dm}{m} = \int \sin u du$$

$$y' = \frac{y + m}{m} + \frac{r(m+y)^r}{m^r} - 1$$

$$\text{دوم}) (u' = 1 + y') \quad du = um^r + r u^r$$

نکته: معادله $y' = f\left(\frac{a_1x + b_1y}{a_2x + b_2y}\right)$ هکلیت رسی معادله دینراند به فرم $y' = f\left(\frac{a_1x + b_1y + c_1}{a_2x + b_2y + c_2}\right)$

هکلیت نیت اگر معادلات خط صورت و مخرج معادری باشند آنوقت با تغییر متغیر $u = a_1x + b_1y$

معادله جابجایی می رسم. وی اگر در نقطه (m, n) در نقطه $\begin{cases} a_1m + b_1n + c_1 = 0 \\ a_2m + b_2n + c_2 = 0 \end{cases}$ می گذرانیم

آنوقت با تغییر متغیر $\begin{cases} x = X + m \\ y = Y + n \end{cases}$ معادله هکلیت می رسم.

مثال: $y' = -\frac{x - 2y + 5}{2x - 4y - 5}$ تغییر متغیر $\begin{cases} u = x - 2y \\ u' = 1 - 2y' \end{cases} \rightarrow y' = \frac{1 - u'}{2}$

جایگزینی $\frac{1 - u'}{2} = -\frac{u + 5}{2u - 5} \rightarrow u' = 1 + \frac{2u + 5}{2u - 5} = \frac{4u + 5}{2u - 5}$

$\rightarrow \frac{du}{dx} = \frac{4u + 5}{2u - 5} \rightarrow dx = \frac{2u - 5}{4u + 5} du$ جابجایی $\rightarrow \frac{1}{2} \int \frac{(4u + 5) - 9}{4u + 5} du = x + c$

$\rightarrow \frac{1}{2} (u - \frac{9}{4} \ln|4u + 5|) = x + c$

مثال: $y' = 2 \left(\frac{y + 2}{x + y - 1} \right)^2$ $\begin{cases} y + 2 = 0 \\ x + y - 1 = 0 \end{cases} \rightarrow \begin{cases} x_0 = 3 \\ y_0 = -2 \end{cases}$

تغییر متغیر $\begin{cases} x = X + 3 \\ y = Y - 2 \end{cases} \rightarrow y' = Y'$

جایگزینی $\rightarrow y' = 2 \left(\frac{(Y - 2) + 2}{(X + 3) + (Y - 2) - 1} \right)^2 \rightarrow Y' = 2 \left(\frac{Y}{X + Y} \right)^2$ هکلیت

تغییر متغیر $Y = UX \rightarrow Y' = U'X + U \xrightarrow{\text{جایگزینی}} U'X + U = 2 \left(\frac{UX}{X + UX} \right)^2$

$\rightarrow U'X = \frac{2U^2}{(1+U)^2} - U \rightarrow U'X = \frac{2U^2 - U^2 - 2U^2 - U}{(1+U)^2} \xrightarrow{\text{جایگزینی}} \int \frac{1 + U^2 + 2U}{U(U^2 + 1)} du = - \int \frac{dx}{x}$